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HISTORIA FIZYKI – odcinek 26.

Jest to, więc zasada zachowania energii, która należy do najogólniejszych praw nauki o przyrodzie. W tym samym roku Clasius podał II zasadę termodynamiki: Ciepło nie może nigdy samo przez się przejść z ciała chłodniejszego do ciała cieplejszego. W innym brzmieniu, ale zawierającym tę samą głębszą treść, podał ją potem William Thomson (1824 – 1907).

Cdn.

22. Praca i moc prądu elektrycznego.

179. W skład obwodu elektrycznego wchodzi źródło napięcia o sile elektromotorycznej ( = 2,4[V] i oporze wewnętrznym r = 0,2[(]. Moc wydzielona w części zewnętrznej obwodu wynosi P = 4[W]. Oblicz natężenie prądu elektrycznego w obwodzie.

180. Wyznacz siłę elektromotoryczną oraz oporność zewnętrzną r źródła napięcia, wiedząc, że przy poborze prądu o natężeniu I1 wydzielana w obwodzie zewnętrznym moc wynosi P1, a przy natężeniu I2 – moc P2. Przeanalizuj jednostki.

181. Dwa jednakowe ogniwa o oporze wewnętrznym r każde zasilają żarówkę. Oblicz opór R żarówki, jeżeli niezależnie od tego, czy ogniwa są połączone szeregowo czy równolegle, moc wydzielona w żarówce jest jednakowa.

182. Dwie żarówki o mocach P1 = 15[W] i P2 = 25[W] połączono równolegle i włączono w sieć pod napięciem U = 120[V]. Oblicz opór elektryczny układu żarówek.

183. Dwie żarówki o mocach P1 = 40[W] i P2 = 100[W], na napięcie U0 = 110[V], połączono szeregowo. Jakie napięcie można przyłożyć do układu żarówek tak, aby na żadnej z nich nie wydzieliła się większa moc od nominalnej?

184. Do ogniwa podłączono najpierw opornik o oporze R1 = 4[(], a następnie opornik o oporze R2 = 9[(]. W pierwszym i drugi przypadku, w tym samym czasie wydziela się na opornikach jednakowa ilość ciepła. Znajdź opór wewnętrzny ogniwa.

185. Równolegle do oporu R = 9[(], który jest podłączony do baterii, włączono nieznany opór Rx. Okazało się, że moc wydzielona na zewnętrznej części obwodu nie zmieniła się. Wyznacz wartość oporu Rx. Opór wewnętrzny źródła napięcia r = 1[(].

186. Ile miedzi potrzeba do zbudowania linii przesyłowej o długości 10[km], jeżeli napięcie otrzymywane z elektrowni jest 440[V], a odbiornikowi prądu należy przekazać moc 50[kW] przy dopuszczalnej starcie napięcia na linii 10[%]?. Opór właściwy miedzi wynosi ( = 1,7(10-8[((m], a jej gęstość d = 8900
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